

您的位置: 首页 - 财经动态

国有企业改革的核心是规范

作者: 发布时间: 2004-11-8 23:19:48

国有企业改革是整个经济体制改革的中心环节。经过多年努力,国有企业的管理体制和经营机制发生了深刻变化,市场竞争力明显增强。近年来,国有企业改革又有新的进展,政企分开迈出重大步伐,国有经济布局和结构得到改善,股份制改革步伐加快,现代企业制度建设逐步推进,企业整体素质明显提高,经济效益大幅增长,为我国经济发展和社会进步作出了重要贡献。实践再次证明,中央确定的国有企业改革和发展的方针政策是正确的,采取的措施是有效的。但国有企业改革是一个不断探索和完善的过程,前一阶段,由于改革还不配套,规则还不健全,国有资产出资人还没有完全到位,在深化国有企业改革中也出现了一些值得注意的问题,引起社会的关注。

20年国企改革一步一个脚印不断地向前发展,应该说今天要较之20年前国有企业的竞争力在提高,国有企业的效率也在提高。虽然随着改革的推进,包括国企改革本身的推进,我们要把国企改革进行到底的话,越来越触及到一些非国企方面的改革,在下一步的改革中间,我们很可能把其它重要的改革放在更为重要的位置。但是,国企改革仍然是下一步改革的重要内容。国企改革怎么改法?范恒山认为:

第一点,从它的主要的改革思路看,还是把握两点。1,继续推进国有经济的战略调整,也就是说推动国有经济向关系国计民生的关键行业和重要领域集中,这个方向是不会动摇的。2,按照现代企业制度的方向推进国有企业的制度创新,也就是说搞规范的公司制和股份制改造。但是,这里内涵是在不断发展的,比如说党的十六届三中全会就提出,要使混合所有制经济成为我们公有制的主要实现形式,而国有企业改制的一个很重要的方向,那就是使国有资本、集体资本和其它性质的资本,把它联合、融合参股,来实现股权多元化。

第二点,国有企业改革下一步的重点放在哪里?现在我们觉得困难比较大、难度比较大、触及不够深入的是国有独资企业或者国有垄断企业。所以,下一步的重点将围绕进一步解决国有垄断企业、国有独资企业这方面的问题来进行。要解决国有独资企业,国有垄断企业的问题不仅仅是深化国有企业内部体制的改革,更重要的是要解决它的产权制度,通过解决产权制度来完善它的包括法人治理结构在内的内部管理制度。

第三点,国有企业改革的核心是规范,无论是国有经济的战略调整还是国有企业的公司制改造,要抓住一个关键词,这就是“规范”。要想我们国有经济战略调整有序地进行,能够真正调整出效益,我们必须规范。也就是说要通过市场,要依法增规、公开、公正。

国有企业改革是一场广泛而深刻的变革。目前,国有企业改革正处于攻坚克难阶段,我们必须坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线,大胆探索,勇于实践,坚决破除一切妨碍发展的观念和体制机制弊端。同时必须把握方向,规范改制,按照中央确定的方针政策不失时机地推进国有企业改革和发展,保证国有企业改革沿着正确的方向不断向前推进。

童庆 上传

文章出处: 人民日报 2004年9月29日号

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客